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روز گذشته مقام معظم رهبری که در آستانه 40سالگی انقلاب به بهشت‌زهرا)س( رفته بودند در واکنش به 

موضوع یکسان‌سازی قبور شهدا گفتند: »یکی از کارهای بدی که بعضی از مدیران گلزارهای شهدا انجام 

می‌دهند، این کار غلط یکسان‌سازی قبور شهدا است.

 این ]جا[ خوب است؛ همین درست است، بیایند صاحبان این شهدا، پدران‌شان، مادران‌شان، فرزندان‌شان، 

همسران‌شان، علامتی داشته باشند، عکسی داشته باشند، این خوب است. این شکل، شکل طبیعی است. 

هیچ لزومی ندارد که ما این ]علامت‌ها[ را صاف کنیم، به خیال اینکه می‌خواهیم زیباسازی کنیم. زیبایی هر 

جایی و هر چیزی به حَسَب خودش است؛ زیبایی انسان، زیبایی باغ، زیبایی قبرستان، زیبایی هر چیزی را باید 

به حَسَب خودش محاسبه کنیم.« 

  یکسان‌سازی قبور شهدا کار غلطی است

w w w . F D N . I R

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

با ابراز نظر مستقیم رهبر انقلاب درمورد غلط بودن طرح یکسان‌سازی قبور شهدا، داستان اصرار مسئولان گلزار شهدا درباره این طرح دوباره زنده شد

انتقاد از طرح یکسان سازی قبور  شهدا
فرهیختگان کمتر کسی را می‌شود پیداکرد که تا 

به حال پایش به مزار شهدا باز نشده باشد. نه 

اینکه همه به بهشت‌زهرای تهران و مزار شهدایش 

بیایند، به هرحال همه شهرهای کشور، کوچک و 

ــد و همین‌ها هم منبعی  ــزرگ مزار شهدایی دارن ب

ــه آنجا  ــه ب ــی ک ــرای نسل‌های مختلف ــد ب از خاطراتن

سرکشی کرده‌اند. قدم زدن بین قبور شهدا با آن 

حال و هوای خاص خودش، خیره شدن به تصاویری 

که شاید نمونه‌اش را فقط مادر و پدر شهیدی 

داشته باشند که فرزندشان را راهی جبهه‌ها 

کردند. ویترین‌های آلومینیومی و فلزی که با 

ــن  ــود تزئی ــی و ع ــی و مصنوع ــای طبیع شمع، گل‌ه

شده‌اند و فضا را معطر می‌کنند. دست‌نوشته‌های 

ــده، در  ــا به‌جا مان ــه از آنه ــرآن و وسایلی ک شهدا، ق

محفظه‌های بالای قبور و کلیدی که به دست 

مادران و پدران آنهاست، آن هم اگر در قید حیات 

باشند. راه‌های به‌هم پیوسته و قدم برداشتن بین 

ــخ و  ــام، تاری ــا خطی خوش، ن ــوری که هرکدام ب قب

محل شهادت شهید را با بیت شعری طرح کرده‌اند 

و... هم فضایی است که می‌تواند روح آدمی را 

برای لحظاتی هم که شده از قید دنیای مادی به 

ــن  ــا ای ــزرگان رهنمون سازد. ب ــن ب دنیای معنوی ای

همه اما مدت‌هاست وقتی به بعضی قسمت‌های 

این مزارهای شهدای شهرهای مختلف سرکشی 

می‌کنی، یکنواختی و المان‌های بی‌روح، سرد و 

زننده‌ای نمایان است. المان‌ها و معماری‌ای که 

ذیل تفکر و سیاست یکسان‌سازی، همسان‌سازی، 

ساماندهی یا هرچیزی به همین نام‌ها آمده‌اند و 

میهمان ناخوانده مزار شهدا شده‌اند و آن فضای 

با هویت و پرخاطره را درهم شکسته‌اند. چرایی‌اش 

ــا لودر، بولدوزر،  را فقط همان‌هایی می‌دانند که ب

بیل و کلنگ به‌جان این هویت افتادند و نارضایتی 

را عاید بازماندگان آنها کردند. اما ماجرا چیست و 

چرا به آن پرداختیم؟

 ماجرا از کجا شروع شد؟

یکسان‌سازی، بهسازی، همسان‌سازی، ساماندهی، 

زیباسازی و مناسب‌سازی همه لغاتی است که برای این 

ــار هر  ــاب شده‌اند و هرب ــا انتخ ــتن خاطره‌ه ــم شکس دره

مسئولی متناسب با سلیقه‌اش یکی را برای آن انتخاب 

کرده است. کارگروه ساماندهی گلزارهای شهدا در 

سال 1383 توسط هیات‌وزیران دولت وقت به تصویب 

رسید. البته قبل از آن در دهه 70 در مناطق محدودی 

اقداماتی در این راستا با عنوان بهینه‌سازی گلزارهای 

شهدا صورت پذیرفته بود و بعد از آن بنیاد شهید و امور 

 ایثارگران هم آن را تایید کرد و نام آنها را در زمره گلزارهای

ــا سال 83،  ساماندهی شده، ثبت کرد. به‌رغم آنکه ت

338 گلزار و هفت هزار و    826  مزار شهید به‌اصطاح 

ــدام  ــن اق ــی و ای ــاماندهی اصل ــود، س ــده ب ــاماندهی ش س

به‌صورت مستمر از سال 83 قوت گرفته و ادامه پیدا کرد. 

 تا سال 87 از خانواده‌ها اجازه نمی‌گرفتند

ــح  عدم وجود برنامه مشخص و عدم پاسخگویی صری

درارتباط با این اقدام باعث شد تا اعتراضات گسترده‌ای 

ــه آنها اشاره می‌کنیم. اما  شکل گیرد که در ادامه ب

نکته قابل‌تامل این است که از ابتدا عنوان شد، 

ــتند  ــاماندهی هس ــن س ــتار ای ــهدا خواس ــای ش خانواده‌ه

درصورتی که خانواده‌ها خواستار ترمیم همان المان‌ها 

و سازه‌های موجود بودند نه اینکه همه قبور تخریب 

ــود.  ــن آن ش ــی‌روح جایگزی ــت و ب ــای یکنواخ ــک فض و ی

ــف و  ــال 87 متوق ــرح در س ــان ط ــازی مجری ــره یکه‌ت بالاخ

ــای  ــت خانواده‌ه ــا رضای ــازی ب ــن یکسان‌س ــد ای ــرار ش ق

شهدا صورت گیرد چراکه پیش از این برای اجرای این 

طرح رضایتی از خانواده شهدا گرفته نمی‌شد و کار با 

امضای صورتجلسه‌هایی که توسط اعضای کارگروه در 

ــوع  ــن موض ــت. ای ــش می‌رف ــد، پی ــا می‌ش ــات امض جلس

یعنی اجازه گرفتن و نگرفتن از خانواده‌ها در آن ایام تا 

جایی پیش رفت که شنیده شد، نماینده خانواده‌های 

شهدا از سازمان بهشت‌زهرا)س( و شهرداری تهران به 

اتهام ساماندهی مزار شهدا بدون رضایت خانواده‌های 

شهدا شکایت کرده است. 

 مخالفت‌ها با اجرای طرح

ژه  کلید‌وا همین  با  ه  د سا ی  جست‌وجو یک 

یکسان‌سازی قبور شهدا، به‌خوبی اهمیت بالای 

ــده  ــل ش ــج حاص ــد و نتای ــان می‌ده ــوع را نش ــن موض ای

به‌خوبی رهنمون می‌کند که ماجرا از چه قرار است. 

متولیان اصلی اجرای این طرح را باید بنیاد شهید 

ــیدمحمدعلی  ــم. س ــهرداری بدانی ــران و ش ــور ایثارگ و ام

شهیدی، رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران در سال 

92 در واکنش به طرح یکسان‌سازی قبور شهدا 

خاطرنشان کرد: »مناسب‌سازی قبور شهدا انجام شده 

و برنامه‌ریزی صورت گرفته مانع ترمیم و تخریب مابقی 

ــورد  ــد درم ــه بای ــه اینک ــاره ب ــا اش ــت.« او ب ــده اس ــور ش قب

قبور شهدا از واژه ساماندهی به‌جای یکسان‌سازی 

ــهدا  ــور ش ــاماندهی قب ــت: »کار س ــم، گف ــتفاده کنی اس

ــه  ــا نگرانی خانواده‌های شهدا نسبت ب انجام شده ت

ــم  ــران ه ــود.«  در ته ــع ش ــهیدان مرتف ــور ش ــوع قب موض

به‌عنوان یکی از استان‌های درگیر در این پروژه، 

تجمعات و تحصن‌هایی در مخالفت با طرح ایجاد شد 

و محمدباقر قالیباف، شهردار وقت تهران در سال 87 

ــور  ــورد قب ــهدا درم ــای‌ ش ــای خانواده‌ه ــت: »دیدگاه‌ه گف

ــد.«  ــد ش ــال خواه ــع‌آوری و اعم جم

 شکایت، نارضایتی و ادامه 

چراغ‌خاموش طرح

ــتان‌ها و  ــترده در اس ــات گس ــا و اعتراض ــم تحصن‌ه به‌رغ

ــادی  ــال‌های متم ــواهد در س ــا ش ــف، ام ــهرهای مختل ش

نشان از ادامه‌دار شدن این طرح دارد. قطعه 24 

بهشت‌زهرا)س( یکی از جاهایی است که این طرح در 

آن اجرا شده و حتی کار به شکایت هم کشیده شد. از 

دهه 80 تا اواسط دهه 90 طرح یکسان‌سازی ادامه 

پیدا کرد و اعتراضات و مخالفت‌های خانواده‌های 

شهدا موثر واقع نشد. »حمیدعلی صمیمی«، مدیرکل 

بنیاد شهید و امور ایثارگران تهران در سال 1395 در 

ارتباط با این طرح خاطرنشان کرد: »به‌طور طبیعی، 

مزار به مرور زمان دستخوش فرسایش خواهد شد. 

به‌دنبال این هستیم که با یکسان‌سازی قبور، 

ماندگاری آن را افزایش دهیم. پستی و بلندی و سلیقه 

خانواده‌ها در طراحی مزار، دسترسی به عمق قطعات 

ــه  ــهیدی ک ــادر ش ــدر و م ــرده و پ ــه‌رو ک ــکل روب ــا مش را ب

ــان  ــزار فرزندش ــارت م ــه زی ــد ب ــد، نمی‌توانن ــر دارن ویلچ

بروند.« اما اعتراضات پایان نداشت و در مرداد‌ماه 

ــرض  ــه معت ــهدا ک ــواده ش ــره از خان ــی‌200 نف 95، جمع

ــت‌زهرا)س(  ــع در بهش ــا تجم ــد ب ــرح بودن ــرای ط ــه اج ب

اعتراضات خود را اعام کردند. 

 انتقادهاادامه دارد

ــور،  ــازی قب ــد‌واژه یکسان‌س ــان کلی ــت‌وجوی هم ــا جس ب

کلیپ‌های مختلفی از اجرای این طرح و مخالفت‌های 

ــد  ــه می‌گوی ــادری ک ــود. م ــه می‌ش ــا آن نتیج ــی ب عموم

اگر قبر فرزند شهیدش را دستکاری کنند خودکشی 

می‌کند و... 

جست‌وجوی  کمیته  مسئول  باقرزاده،  سردار 

مفقودین ستادکل نیروهای مسلح هم نسبت به این 

موضوع واکنش نشان داد و گفت: »امیدوارم متولیان 

یکسان‌سازی قبور بیش از این با احساسات و عواطف 

خانواده‌های مظلوم شهدا بازی نکنند و همه چیز را از 

زاویه سنگ و نمای ظاهر نبینند؛ اگر چنین باشد پس 

کوخ‌هایی که در آن شهید نشو و نما کرده است هم 

‌باید سامان می‌یافت؛ که البته چنین نشد! و سرانجام 

این معماران هستند که باید بگویند معماری غیر از 

آن است که باید برای مردم باشد؟«

آخرین وضعیت خشکسالی در ایران

صادق ضیائیان، رئیس مرکز ملی خشکسالی و مدیریت بحران سازمان هواشناسی با بیان اینکه نتیجه 

بررسی‌ها نشان می‌دهد در دوره یک ساله گذشته تا پایان دی‌ماه ۹۷، 72/2 درصد جمعیت ایران تحت 

تاثیر خشکسالی بوده است، گفت: »22/7درصد جمعیت کشور با خشکسالی خفیف، 17/7 درصد 

جمعیت با خشکسالی متوسط، ۱۳ درصد جمعیت با خشکسالی شدید و 28/7 درصد جمعیت با 

خشکسالی بسیار شدید درگیر بوده‌اند. 14/2 درصد جمعیت ایران با خشکسالی بسیار شدید بلندمدت 

مواجهند، همچنین ۴۷ درصد جمعیت کشور با خشکسالی شدید، 30/7 درصد جمعیت با خشکسالی 

متوسط و 5/1 درصد جمعیت با خشکسالی خفیف دست و پنجه نرم می‌کنند. بررسی داده‌های ۱۰ساله 

خشکسالی بیانگر آن است که ۹۷ درصد مساحت ایران تحت‌تاثیر خشکسالی بلندمدت است. از این 

مقدار 53/6 درصد مساحت کشور با خشکسالی شدید، 12/7 درصد با خشکسالی بسیار شدید، 24/8 

درصد مساحت با خشکسالی متوسط و 5/9 درصد مساحت با خشکسالی خفیف مواجه هستند. در 

دوره یک‌ساله منتهی به پایان دی‌ سال جاری، ۱۹ درصد مساحت ایران از خشکسالی بسیار شدید، 

10/5 درصد مساحت کشور از خشکسالی شدید، 23/3 درصد مساحت از خشکسالی متوسط و 20/9 

درصد مساحت از خشکسالی خفیف تاثیر پذیرفته است. 

روز گذشته ایمان بابائیان، سرپرست پژوهشکده اقلیم‌شناسی ضمن پیش‌بینی وضعیت نرمال بارش برای 

ماه‌های پیش‌رو تاکید کرده بود: »با توجه به گرمایش جهانی، روند بلندمدت بارش در کشور کاهشی 

است و برای چنین شرایطی تدوین و اجرای برنامه ملی جهت تامین پایدار آب و اتخاذ روش‌های سازگاری 

با کم‌آبی به‌ویژه در جنوب‌شرق کشور ضروری است.«

سال خشکی

سربیشه به مرکزیت شهرستان سربیشه در 

فاصله ۶۶ کیلومتری جنوب بیرجند مرکز 

خراسان جنوبی با حدودا ۳۲۰۰ خانوار، 

بیشترین تعداد عشایر استان را داراست. 

خشکسالی‌های مستمر ۱۸ساله، فقر مراتع و 

کاهش منابع آبی از مشکلات کلان در مناطق 

عشایری است. آبرسانی دراین مناطق به 

وسیله تانکر‌ صورت می‎گیرد که در برخی 

مناطق آب‌های شور، عشایر و دام‌ها را دچار 

مشکل کرده و تاخیر در آبرسانی باعث شده 

عشایر برای رفع نیاز آب خود به روستا‌های 

دیگر، چاه‌ها و قنات‌ها روی بیاورند.
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در حاشیه

احیای کارت‌سوخت منتفی نیست   

حمیدرضا دهقانی‌نیا، سخنگوی ستاد مبارزه با قاچاق کالا و ارز درباره 

آخرین اقدامات انجام‌شده برای جلوگیری و کاهش قاچاق سوخت 

گفت: »در حوزه قاچاق سوخت اتفاقات قابل‌توجهی افتاده که از آن 

جمله می‌توان به کارت‌های مهاجر و شناسنامه‌دار شدن محصولات و 

مشتقات فرآورده‌های نفتی اشاره کرد.« وی با اشاره به موضوع احیای 

کارت سوخت گفت: »کارت سوخت از نظر ما منتفی نیست زیرا آن 

را ابزار موثری در ایجاد شفافیت در تولید، توزیع و مصرف سوخت 

می‌دانیم. وقتی مصرف شفاف و کنترل‌شده و کاهشی باشد، قاعدتا 

تولید کم می‌شود و درنهایت وقتی تولید کاهش یابد، عرضه خارج از 

شبکه و قاچاق هم کاهش می‌یابد. از نظر ما کارت سوختی که وزارت 

نفت پیگیر آن است اگر برای مصرف‌کنندگان نهایی صاحب خودرو 

عملیاتی شود، ابزار خوبی است و این نظر فنی و کارشناسی ماست اما 

اینکه سیاست وزارت نفت در اقدام چه باشد به خودش باز می‌گردد. از 

نظر ستاد مبارزه با قاچاق کالا و ارز، کارت سوخت چون فضا را در حوزه 

مصرف شفاف و کنترل می‌کند، در پیشگیری از قاچاق موثر است و از 

این موضوع حمایت می‌‌کنیم.« 

ممکن است اشتباه کرده باشیم

رحیم اردلان، معاون اداری و مالی سازمان تامین اجتماعی با اشاره 

به اعلام زمان 10 روزه وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی درباره ثبت 

اعتراض و افرادی که تاکنون بسته حمایتی خود را دریافت نکرده‌اند، 

گفت: »براساس اعلام وزارت رفاه، افرادی که مجموع درآمد اعضای 

خانوارشان که بیمه‌پرداز سازمان تامین اجتماعی هستند کمتر از 3 

میلیون تومان در ماه است، در صورت دارا بودن شماره تلفن همراه 

اول، لازم است کد ملی خود را به #8*142*  و در صورت دارا بودن 

شماره همراه ایرانسل و رایتل باید کد ملی خود را به #8*1420* ارسال 

کنند. براساس برنامه‌ریزی صورت‌گرفته در صورتی که افراد مشمول 

طرح بسته حمایتی بوده‌اند اما به هر دلیل ارقام ریالی بسته حمایتی 

را دریافت نکرده‌اند، مبلغ بسته حمایتی به حساب آنها واریز خواهد 

شد.« وی متذکر شد: »احتمال خطا و اشتباه در همه جا وجود دارد و 

شاید ما نیز در عدم‌پرداخت بسته‌های حمایتی اشتباه کرده باشیم.« 

بوی بد تهران ناشی از مرکاپتان  بود

انوشیروان محسنی‌بندپی، استاندار تهران در نشست خبری با اصحاب 

رسانه درخصوص بوی نامطبوع در مناطق تهران گفت: »آنچه اقدام 

علمی بود صورت گرفت. پژوهش‌ها نشان می‌دهد در منطقه یافت‌آباد 

SO2  نسبت به سایر مناطق افزایش داشته که این مورد نشان می‌دهد 

ترکیب این بو از سولفور است. نسبت دادن این بو به مواد شیمیایی 

بیشتر بوده و شاید حتی ریزش بطری ۲۲۰ لیتری از نوعی ماده 

شیمیایی بتواند در سطح یک شهر بوی نامطبوع ایجاد کند. بوی 

نامطبوع حدفاصل عوارضی تهران و فرودگاه به دلیل این است که 

در بخش شمالی این اتوبان کشتارگاه‌ها و گاوداری‌ها وجود دارند که 

پساب آنها وارد محیط‌زیست می‌شود. همچنین کارخانه‌های لبنی، 

چرم‌سازی و... می‌توانند دلیل ایجاد بوهای نامطبوع در این حدفاصل 

باشند. برای بررسی منشأ اصلی این بو ۷۰ میلیارد تومان اعتبار دیده 

شده که ۵۰ درصد آن اکنون اختصاص یافته است.« 

ماجرای تعدیل نیرو در شهرداری

ابراهیم شیخ، معاون توسعه و منابع انسانی شهرداری تهران درخصوص 

تعدیل نیرو در شهرداری در روزهای پایانی سال گفت: »برخی افراد 

به سن بازنشستگی می‌رسند و با مقررات دقیق تکریم و از مجموعه 

شهرداری جدا می‌شوند.« معاون شهردار تهران با بیان اینکه هر 

کسی قراردادش تمدید نشود، معنایش این است که آن فرد یا به سن 

بازنشستگی رسیده یا در ارزیابی عملکرد موفق نبوده و ممکن است 

مشکلات قانونی در جهت به‌کارگیری این افراد وجود داشته باشد. 

به گفته شیخ، از بین افرادی که تعدیل شدند تعداد قابل‌ملاحظه‌ای 

کارت پایان‌خدمت نداشتند یا با معافیت تحصیلی اقدام به عقد قرارداد 

تمام‌وقت با شهرداری کرده بودند. معافیت تحصیلی برای تحصیل است 

نه برای انجام کار تمام‌وقت. دسته دوم کسانی بودند که در کمیته 

انضباط کار محکوم شده و عده‌ای هم در تست‌ها رد شده بودند. در 

گذشته مکانیسم درستی برای ورود افراد نبوده است، در حال حاضر 

کارمندان را ارزیابی عملکرد می‌کنیم.
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